

## 烈士墓地11年前被砸尚未破案,修复后近期又遭破坏

## 英雄安息之地,谁在屡下黑手

本报记者 蓝震 包一圣 文/摄

在11年间,位于金华市婺城区雅畈镇九同村的革命烈士詹忠义之墓,两次被人恶意打砸破坏,就连墓碑上的五角星都未放过。

回想起当时场景,詹忠义的姐姐詹伟珍依然会痛心流泪。2012年冬至前夕,詹伟珍三姐妹相约为弟弟祭扫。但眼前那一幕,让姐妹仨无法相信——弟弟的烈士墓被人砸了,现场一片狼藉。姐妹三人在弟弟墓前抱头痛哭,害怕又不知所措。

砸的是墓,伤的是心。原本应该被崇尚的英烈,长眠栖息之地却遭恶意破坏。11年里,詹忠义的双亲和家人一直在奔波,但至今没等来一个说法和道歉。无奈之下,詹忠义烈士的父亲詹根好向潮新闻·钱江晚报记者来电求助。



詹忠义母亲抑制不住内心的悲伤

十七米血路追凶徒  
牺牲时仅26岁

对詹忠义烈士的父母来说,儿子因公牺牲,就像天塌了一样。

詹忠义1982年出生,2000年12月参军入伍,2004年加入中国共产党,曾任浙江省公安边防总队海警第二支队上虞盖北边防派出所二级士官。2007年9月11日晚出警时,遭犯罪嫌疑人袭击,因失血过多牺牲。

2007年9月13日出版的《钱江晚报》A6版,报道了詹忠义烈士的事迹。在题为《十七米血路追凶徒——上虞盖北边防派出所战士詹忠义勇斗歹徒壮烈牺牲》的报道中写道:

“这段路,只有17米。可这仅仅17米的路,见证了一个英雄的诞生——9月11日晚上,上虞市盖北边防派出所战士詹忠义在追击歹徒时,被歹徒用刀刺中腹部。他忍着剧痛,捂着伤口,紧追歹徒不放,追了17米后,詹忠义终于体力不支,倒在地上……这17米的路,洒满了他的鲜血……”

詹忠义牺牲后,父母赶到了上虞,那是父母第一次来儿子生前的部队。母亲伤心欲绝,几乎瘫软。父亲詹根好说:“忠义是我们唯一的儿子,他当兵7年,我们见面只有4次……我们早想来上虞看他,一直没有空。这是我们第一次来上虞,可是没想到,第一次来,竟然是看儿子最后一眼……”

对于送儿子去参军这件事,夫妻俩告诉钱报记者,他们从未后悔过。

詹忠义勇斗歹徒壮烈牺牲时,年仅26岁。2007年9月14日,公安部边防管理局追授詹忠义为“革命烈士”;2007年9月18日,共青团浙江省委、省青联追授詹忠义“浙江青年五四奖章”;2008年2月4日,詹忠义被公安部追记一等功。

## 11年前墓被砸,修复后又遭破坏

接到詹忠义父亲詹根好的求助,是在11月底的一天。电话中,这位烈士的老父亲用低沉的声音说,“我只想要一个说法。”

11月29日,记者驱车来到詹忠义烈士所在的婺城区雅畈镇九同村。詹忠义母亲在灶头忙着烧饭,而詹根好则在门口等候多时。

这是一幢修建于上世纪90年代的农村自建房,客厅除了一张桌子和几条凳子,几乎没有其他像样的家电。詹根好说,儿子牺牲后,就没有心思再添置改动了。

但提起儿子,詹根好笑着笑着就哭了,“小时候我儿子很听话,后来他自己要去当兵,我也同意了。当时是19岁去的,26岁牺牲……”

詹忠义烈士牺牲后的前三年,父母悲伤过度,几乎没怎么下过地。正是这个原因,2012年冬至前夕得知弟弟的烈士墓被人砸了之后,詹忠义的三个姐姐商议要瞒着父母。

大姐詹伟珍回忆,那天去给弟弟扫墓,天阴沉沉的,到了墓地后,看到墓地部分台阶和装饰物、墓地顶部五角星部分被破坏,仨人抱头痛哭。待平复心情后,她们回家拿了一台数码相机固定证据,当天下午3点多就去雅畈派出所报了案。

“后来我们多次去找当地相关部门了解情况,都说没有进展。”詹伟珍说,后来民政部门承担了墓地修缮的费用。

烈士墓被砸6年后,詹忠义父母从他人口中得知了这一消息,根本无法接受。“我找了很多部门,他们查了但查不出来。我就一直在奔波,想要个说法。”这些年,詹忠义父母一想起被砸的烈士墓,就像被针扎一样难受。

采访当天,钱报记者跟着詹忠义母亲一起来到了村头铜山上的詹忠义烈士墓。拾级而上,有块2米多高的石碑,上面刻着“革命烈士永垂不朽”,一旁印有“金华市婺城区人民政府立”,落款时间为“2007年11月”;背面刻着詹忠义的英雄事迹。

詹忠义烈士的墓碑上有一张帅气的军装照,刻着“一等功臣”。詹忠义母亲抑制不住内心的悲伤,喊着儿子的乳名,双手不断擦拭着儿子的照片和上沿的五角星,嚎啕大哭起来。

更让人气愤的是,修复过的墓地设施又遭到破坏。记者在现场看到,烈士墓护栏上的几只小狮子有明显的人为破坏痕迹,有两只甚至被扔到了台阶下方,而由金华市婺城区退役军人事务局设立的一根有烈士资料二维码的立柱,也被连根拔起。

“我10月中旬和几个烈士家属一起来祭拜过詹忠义烈士,当时这碑是立着的,石狮也是完好的。但今天看到这个,心里好难过。”随行的志愿者叶庆华女士说,詹忠义烈士父母心中的这块石头,积压太久了,“他们只想要一个说法,只希望砸墓的人能给他们一个道歉。”



2012年冬,烈士墓被破坏的情景 受访者供图



记者采访时在现场看到,墓地又遭破坏

## 当地已成立专案组,本报将持续关注

詹忠义烈士的父母说,他们想不通,儿子的烈士墓为何接连惨遭如此毒手。

12月26日上午,潮新闻·钱江晚报推出关于此事的独家视频报道之后,引发热议。有网友留言:一定要追查到底,不能让烈士流血家人流泪。

报道也引起了金华市当地相关部门的高度重视。昨晚,金华市婺城区在给本报记者的回应中提到,当地公安部门已成立专案组。

在回应记者提问时,当地也梳理了事件的脉络——2012年12月19日,当地派出所接报案称,詹忠义

烈士墓被人破坏,公安机关第一时间进行立案侦查。由于墓地位于山上,周边无监控且没有目击者,案件侦破困难。当年,雅畈镇安排专项资金对烈士墓进行修复。

2023年11月29日,烈士父亲詹根好报案称,烈士墓护栏上的石狮子及一根石柱遭到破坏。潮新闻记者了解到,金华婺城当地公安部门已成立专案组,全力开展案件侦查。雅畈镇政府11月30日对损毁部分进行了修缮,并增加了安防监控。

本报也将持续跟进事件进展。



2007年《钱江晚报》对詹忠义的报道